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Beste [naam werkgever],

Als professional vind ik het van groot belang om mijzelf te blijven ontwikkelen en om op de hoogte te blijven van mijn vakgebied. Daarom zou ik graag lid willen worden van Logeion, de Nederlandse beroepsorganisatie voor communicatieprofessionals.
Logeion zet zich in voor de voortdurende professionalisering van het communicatievak en de communicatieprofessional. Door lid te worden van de beroepsvereniging, kan ik mijn kennis continu bijspijkeren, gaat geen één relevante trend aan mij voorbij en blijf ik nauw in contact met vele vakgenoten tijdens diverse on- en offline bijeenkomsten. De beroepsorganisatie kent immers maar liefst 5.000 leden uit vele uiteenlopende organisaties.
De bijgevoegde infographic toont in één opslag wat het lidmaatschap inhoudt. [de infographic is op de webpagina te downloaden en kun je toevoegen als bijlage] Meer informatie is daarnaast te vinden op: www.logeion.nl/lid-worden.
Logeion geeft aan dat de contributiekosten kunnen worden bekostigd met een opleidingsbudget. Graag verneem ik of het lidmaatschap kan activeren met dit of een ander budget.

Alvast bedankt! 

Met vriendelijke groet,  
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